

पि पेपर
B.A. II

भारत के प्राक्-इतिहास

Historography of Pre-History of India.

“किसी भी देश का इतिहास और संस्कृति उसकी भौगोलिक परिस्थिति और भौतिक संरचना के अनुकूल हुआ करती है।” चूंकि प्रागैतिहासिक मानव और उसकी जीवन-पद्धति पूर्णतः पृथ्वी पर आधारित हुआ करती थी। गृहत्वशास्त्र की भी मान्यता है कि मानव भी उत्पत्ति भौतिक-सांख्यिक संयोग के द्वारा-द्वारा भौगोलिक परिवर्तन से ही सम्भव हो पायी है। भारत का प्राक्-इतिहास इस गृहत्वशास्त्र और भौतिक मान्यता का अन्वय नहीं है। अतः भारत के प्राक् इतिहास के अध्ययन को भी भारत की भौतिक और भौगोलिक संरचना का ध्यान होना अति आवश्यक है।

भारत की भौतिक संरचना :->

भारत एशिया महाद्वीप की सबसे प्राचीन और गरीबतम भूतिका भौतिक संरचना है। हिमालय के उद्गम के पूर्व भारतीय उपमहाद्वीप प्राचीन गोडवाना (प्राकैलिना से लेकर दक्षिणी अटलांटिक) भूमी का मध्य भाग था। इसके उत्तर में हिमालय और गहरे पानी का भाग था। इस समुद्र के मध्य में हिमालय के उद्गम से प्राचीन गोडवाना भूमी के मध्य भाग के दोनों ओर समुद्र का निर्माण हुआ और भारत तीन खण्डों में बँटा।

- 1. प्रायद्वीप भारत 2. अतिरिक्त प्रायद्वीप भारत 3. सिंधु-गंगा और ब्रह्मपुत्र का मैदान के नाम से पुकारा है।

भारतीय उपमहाद्वीप का प्रथम भौतिक खंड प्रायद्वीपीय भारत था जूला नाम देकरा है। यह भू-भाग विन्ध्य से दक्षिणी भाग में माना जाता है। किन्तु विन्ध्य के उत्तर गंगा और दक्षिण का पहाड़ी भाग भी प्रायद्वीपीय का ही भाग है। जूला खण्ड हिमालय-क्षेत्र है जो सिंधु से हिमालय तक फैला हुआ है। इन दोनों खण्डों के बीच की बीच तीलका-खण्ड है। विश्व का प्राचीनतम भू-भाग होने के कारण इस भू-भाग की प्राचीन जनसंख्या, जीव और मानव का भी अधिक संख्या होने का सम्मान प्राप्त है। अतः प्रागैतिहासिक दृष्टि से भी यह भू-भाग अति महत्वपूर्ण है।

भारत में प्रागैतिहासिक मानव और उसकी संस्कृति का उद्गम -> गृहत्व और जीवशास्त्री के बीच मतभेद है। किन्तु सर्वप्रथम मान्यता मानव-सम-प्राणी की उत्पत्ति थी। जी० रेणर का मानना है कि मध्य-पूर्व एशिया से ही

उत्प-पूर्व पाषाण काल के अध्ययन के सम्बन्ध में डॉ. प्रो. सी. विद्यार प्रतियोगिता किए गए हैं - प्रथम विद्यार्थी श्री. सुभाष चण्डा हैं। उनके अनुसार "भारत में उत्प-पूर्व पाषाण काल की शुरुआत के उत्तर पाषाण काल (Late Palaeolithic Age) की शुरुआत अध्ययन करनी चाहिए।" परन्तु श्री. एन. मिश्रा -

उत्तर में प्रारंभिक वर्गों में भारत के उत्प-पूर्व पाषाण काल के अध्ययन के लिए कामिनेड और वॉर्क 2 युवा यलाने गए थे। श्री. ए. उपयुक्त मानते हुए प्रगति करने का विद्यार्थी किया। फलतः भारतीय उत्प-पूर्व पाषाण काल को "हलोड-यूरिन उद्योग" के नाम से चिह्नित किया गया है।

उत्प-पूर्व पाषाण काल के हविषार -

अंगार एवं प्रथम एल. ए. कामिनेड और एम. ए. वॉर्क ने दक्षिण-पूर्व तट से प्राप्त किया। कर्नाटक के वसुवली से और श्री. प्रो. ए. ए. गार्ग ने मध्य-प्रदेश के लोण-धारी सिन्ध के सिहावल, उत्तर प्रदेश के मिजापुर और वाकाणवी - ले हलोड-यूरिन प्राप्त किए गए। इस तरह भारत के विद्यालय क्षेत्र से उत्प-पूर्व पाषाण काल के हविषार - अंगार होने से स्पष्ट हो गया कि - अफ्रीका और यूरोप की शुरुआत में भी मध्य-पूर्व पाषाण काल के क्रमिक विकास में उत्प-पूर्व पाषाण संस्कृति ही जन्म लिया।

उत्प-पूर्व पाषाण काल में हविषार - अंगार

उद्योग में भी काफी वृद्धि और परिवर्तन के प्रमाण मिलते हैं। वेल्स-धारी में हवी के उपयोग हविषार के रूप में होने का संकेत मिलता है। इस तरह उत्प-पूर्व पाषाण काल में संस्कृति के कई नये-नए प्रकार होते देखे जाते हैं। वेल्स-धारी से ही कार्बनियम तिलि की उपलब्धि हुई है। जिसके आधार पर माना जाता है कि भारत में उत्प-पूर्व पाषाण संस्कृति ईसा से पूर्व 32,000 वर्ष से लेकर ई. पू. 10,000 वर्ष के बीच रही होगी।

मध्य पाषाण युग (Middle Stone Age) :-

भारत के मध्य पाषाण युग की संस्कृति का अध्ययन और अनुसंधान मुख्य रूप से स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद प्रागैतिहासिक पुरातत्व की उपलब्धि है। यूरोप और अफ्रीका में पुरा और नवपाषाण काल के अन्तराल को मले के लिए फ्रांस की अत्युक्त गुफा और हालैंड की पेल्स गुफा और अफ्रीका की अनेक जगहों से प्राप्त करने गए हैं। दुधाम (Middleroliths) की मध्य पाषाण काल की -

की लौकिकता का माना गया किना गया। भारत में भी फलफूल

महोत्सव ने पूर्व और नवपाषाणकाल के बीच अन्तराल का लिहाज
दिया। पत्थु मी० उ० २००० ईसा द्वारा बेलगचाही से प्राप्त लघु
पाषाण उपकरणों के पदोत्पत्ति और २२ फन्डामेंटल रिसर्च
इन्स्टीट्यूट द्वारा " प्रागैतिहासिक लौकिकता" पर आयोजित
अन्तरराष्ट्रीय संगोष्ठी के फलले के बावजूद यह तथ्य ही पाया
कि " भारत के मध्य पाषाणयुग की लौकिकता विकास के
क्रम में उत्पन्न-पूर्व पाषाण लौकिकता से प्रत्यक्ष है।

मध्य पाषाणकाल की पुनर्जाति मुख्यतया
शेखावि-कमल पहाड़ की छाल और गुफा तथा मिलाजमल के
बाहर और कहीं-कहीं अन्वर से मिलते हैं अतः वाँस-वल्ली-
से बनी कोपड़ी मध्य-पाषाणकालीन मानव की नयी
व्यवस्था थी। जनसंख्या की वृद्धि के कारण विना
भारतीय मुख्यतः में मानवों का फैलाव हो गया।

नवपाषाणयुग (Neolithic or New Stone Age)

→ नवपाषाणयुग प्राक इतिहास की पूर्णावधि का
काल माना जाता है। भारत का प्राक-इतिहास २६३
अपवाद नहीं था। भारत में भी नव-पाषाण काल कृषि-
काल है मुख्यतः और और आनीषा-वस्तुओं के उत्पन्न
के काल के रूप में स्वीकार किया गया है।

इस युग के पाषाण हथियार - औजारों
में माइक्रो (Microolith) का बनना गरीब और नये प्रकार
के हथियार-औजार अस्तित्व में आने-लागे। इन्हें पिसका
चिह्न बनाया जाने लगा। और इनमें हथ और वेत की
व्यवस्था भी जाने लगी। जानवरों की हड्डियों से मुख्यतः
बनी है किना कुछ आदि नये औजार बनाने गए। इस तरह-
नये हथियार-औजार, उत्पादक और कृषि-माल्य
का विकास हुआ।

भारत में नवपाषाणयुगीन लौकिकताओं
की शक्ति और अध्ययन पिछले तीन-चार दशकों के-
प्रास्तासिक लौकिकता और उत्खनन का प्रतिफल माना
जाता है। भारतीय जनसंख्या की व्यापकता के बावजूद
प्रास्तासिकताओं ने कारगर रूप उठाया।

अतः उपर्युक्त वर्णन से स्पष्ट है:
जाता है कि-भारत में नवपाषाण लौकिकता लम्बी जाह
एक मीली नहीं थी। विकास के लक्षणों की दृष्टि से
बलुचिस्तान और गंगाधारी-महानदी की उपर्युक्त

दोनों के नाम से उत्तर भारतीय ताम्र पाषाण संस्कृति

की उत्पत्ति हुआ, मिलने भारतीय संस्कृति की
प्रारंभिक तैयारी की।

